



在成都市武侯区红牌楼街道丽都花园社区，有一群来自“国际范老党员工作室”的银发先锋队。他们白发苍苍却精神矍铄，退休多年仍壮心不已，其中12名党员更具备双语能力，并将其运用于日常社区服务中。近日，党员老张便再度领衔，带领居民练习“两手托天理三焦……”的八段锦。他们用脚步丈量社区，用爱心温暖邻里，正将晚年时光转化为服务居民的“金色年华”。

□ 华西社区报记者 沈悦 受访者供图

会双语、引投资、护老幼

## 社区“银发先锋队”很有国际范儿

02>  
华西社区报

### 基 层 实 践

2025年  
12月16日  
星期二  
编辑 董峰  
版式 张进



#### “国际范”侨海联动 架起中外桥梁

丽都花园社区拥有归侨侨眷、海外留学人员、外籍人士……工作室的“国际范”特色正源于此。在D区院落站点，项目牵头人达生老师（侨属）带领老党员唐秀兰等侨界人士，开展“侨海文化汇”项目。他们面向国内和国外两个市场，宣传武侯区人才政策与投资项目，内引外联吸引侨界企业落户。2024年，该项目成功引进3家侨资企业，带动投资超5000万元。同时，他们组织“迎新春民俗庙会”“母亲节中外文化展”等活动，让西班牙弗拉明戈舞与中国川剧变脸同台竞技，促进中外文化交融。

工作室成员中，有12名老党员具备双语能力。他们开设“双语课堂”，为外籍居民讲解成都方言，为侨眷提供英语翻译服务。今年3月，老党员贾慧春（侨属）及其孙子为一位西班牙归国侨眷协调房产继承事务，用流利的英语沟通律师，解决其“急难愁盼”。“没想到社区老党员这么‘国际范’！”侨眷李女士竖起大拇指。

工作室借力侨界资源，推动社区国

际化。侨属老党员杨治敏（82岁）利用企业资源，为社区引进“智慧垃圾分类系统”，提升环保效率；侨眷张慈勋牵头成立“国际志愿者队”，吸引20余名外籍居民参与社区服务，让丽都花园成为“来了就是成都人”这句话的最佳注脚。

#### 文明新风“播种机” 让社区更和谐

今年4月，“国际范老党员工作室”在社区广场掀起了一场“文明风暴”。老党员张慈勋以“文明礼仪与社区和谐”为主题，用方言土语讲述邻里互助的暖心故事，引得居民频频点头。“老张讲的都是身边事，听得进、记得住！”一位居民感慨。

活动现场，10名老党员接过“银发文明劝导队”旗帜，化身社区“啄木鸟”。他们深入丽都公园，对乱扔垃圾、占道停车等不文明行为耐心劝导，排查安全隐患，让公园成为居民舒心的“后花园”。工作室还发起“文明社区我先行”倡议，百余居民在承诺书上按下红手印，立下“文明军令状”。

今年10月，工作室的老党员们提着慰问品，敲开抗美援朝老兵曾崇礼、冉义贵的家门。他们握着老兵的手，听他们讲述“冰雕连”的故事，眼眶湿润。“当年你们保家卫国，现在我们守护你们！”老党员们为老兵整理家务，陪他们晒太阳，让“最可爱的人”感受“最暖的心意”。

工作室建立有“高龄老人档案”，定期走访独居老人。他们为蒋兴娟老人修理漏水的水龙头，帮何明轩老人联系社区医生，用“小行动”解决老人“大难题”。

#### 安全环保“监督员” 让家园更美丽

今年3月，工作室的“银发巡查队”联合关工委每月例行走进辖区网吧。他们查验身份证登记簿，确保“未成年人禁止入内”的规定落到实处。“网吧是青少年的‘第二课堂’，我们得把好关！”老党员们还检查灭火器有效期，宣传消防安全知识，为网民营造安全的“网络家园”。

在垃圾分类宣传中，老党员们更是“脑洞大开”。他们用废旧树叶制作“小狮子”手工艺品，教孩子们“可回收物”和其他垃圾的区别。居民们戴着自己制作的垃圾分类帽子，笑着喊：“老党员，真有你的！”

老党员们还是社区的“文化使者”他们组织“太极养生班”，张老师手把手教居民打八段锦。“摇头摆尾去心火”“两手托天理三焦”，一招一式间，居民们的身体更健康，邻里关系更融洽。

在“传承光荣·面向未来”活动中，老党员们带领青少年参观建川博物馆，讲述“川军抗战”的故事。一位家长说：“老党员们用‘活教材’，给孩子们上了最生动的爱国课！”

“国际范老党员工作室”的老党员们，用行动诠释“退休不褪色，离岗不离党”的誓言。他们是文明的传播者、老人的守护者、安全的监督者、文化的传承者，更是社区居民的“贴心人”。他们的故事，如同明灯，照亮社区的每一个角落。这群“国际范儿”老党员，用“小行动”汇聚“大温暖”，用“夕阳红”映照“党旗红”，让社区成为“老有所为、老有所乐”的幸福家园！



社区活动丰富多彩。